

Отзыв

об автореферате диссертации
Ивана Геннадьевича Чеботарева
«Фасцинативный типаж «юродивый» в русской лингвокультуре»
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка (Волгоград, 2015)

В рамках современных тенденций в лингвистике, когда меняются все привычные архетипы, исследование лингвокультурных типажей является **значимым и актуальным**.

Работа Ивана Геннадьевича Чеботарева представляется необходимой, так как она посвящена исследованию понятию юродства, которое представляет собой яркий концепт русской культуры, малоизученный с позиции лингвистики. **Научная новизна** исследования несомненна и состоит в том, что исследователь обосновывает понятие «фасцинативный типаж» с точки зрения лингвокультурного типажа «юродивого». Феномен «юродство» подвергался научному осмыслению как в рамках культурологии (Д.С. Лихачев, А.М. Панченко, Б.А. Успенский, В.Н. Шилов), истории (С.А. Иванов, С.Е. Юрков), философии (Н.Н. Ростова), психологии (Ж.-К. Ларше), богословия (И. Ковалевский, А. Кузнецов, Г. Г. Федотов), литературоведения (Л.К. Антошук, М.М. Бахтин, Е.П. Гурова, И.В. Мотеюнайте), так и лингвистики (О. А. Дмитриева, В. Г. Долгов, Е. В. Маслий), однако с позиции моделирования ЛКТ еще не рассматривался.

Внушительный список методологической базы исследования, позволяет говорить о том, что И.Г. Чеботарев систематизировал и проанализировал как ставшие уже классическими работы по данной проблеме, так и охватил вниманием современную периодику по исследуемой теме.

Особого внимания заслуживает **теоретическая значимость работы**, которая заключается в том, что исследователь значительно расширяет предложенный ранее подход к типизируемой языковой личности.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных данных в курсах общего языкознания, лексикологии, межкультурной коммуникации, спецкурсах по лингвоконцептологии, лингвокультурологии, социолингвистике, прагмалингвистике, теории лингвокультурных типажей.

Структура диссертации отвечает целям и соответствует логике работы.

Заслуживают одобрения использованные **автором методы**: общенаучные (гипотетико-дедуктивный и описательный) и лингвистические (сплошной выборки, семантический анализ, этимологический анализ, сравнительно-сопоставительный анализ, дефиниционный анализ, интерпретативный анализ, анкетирование, анализ ассоциативных реакций

информантов на вербальное обозначение типажа, элементы количественного анализа, интроспекция).

Наиболее интересной представляется глава «Социокультурные и понятийные характеристики лингвокультурного типажа «юродивый», в которой автор описывает процесс трансформации ЛКТ «юродивый» в современном массовом русском сознании. Заслуживает одобрения четвертая глава «Коммуникативные характеристики лингвокультурного типажа «юродивый». В данной главе смоделирован концепт «юродство» и выделяются его диагностирующие признаки. В указанной главе интересен и анализ исследователя концепта «лжеюродства» как антиномии «юродства».

Важными результатами исследования, свидетельствующими о личном вкладе диссертанта в разрабатываемую проблематику, должны быть признаны:

1. Выявление релевантных признаков ЛКТ «юродивый», позволяющих рассматривать его в качестве фасцинативного типажа.
2. Выделение специфических черт ЛКТ «юродивый», позволяющих отличать его от фольклорных персонажей и др. ЛКТ.
3. Противопоставление ЛКТ «юродивый» и «лжеюродивый».
4. Анализ невербальных составляющих ЛКТ «юродивый».

Достоверность исследования обеспечивается аутентичностью и доступностью исследовательского материала, достаточной апробацией материала, которая отражена публикациями в различных изданиях. Диссертационное исследование И.Г. Чеботарева соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка.

Утверждения автора представляются аргументированными, выводы логичными. Положения, выносимые на защиту – содержательны. Диссертация имеет достаточную апробацию. Автореферат и 12 публикаций, четыре из которых в изданиях ВАК, отражают основные положения работы «Фасцинативный типаж «юродивый» в русской лингвокультуре» и в полной мере соответствуют требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ №842 от 24.09.13, а его автор Чеботарев Иван Геннадьевич заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры «Гуманитарных дисциплин»
Российского университета кооперации,
Брянский филиал

241050, г. Брянск, ул. Карла Маркса, д.11
89208442443
Komovskaya86@mail.ru



Е.В. Комовская